

穿越江底的日日夜夜

马长旺 宋天祥 本刊记者 本刊通讯员

一柄锋利的长剑把上海裂成两月，历史的偏见由它而生。

黄浦江，上海的骄傲，西侧外滩林立的雄厦伟楼成为这一大都市的象征，江边那西延的南京路、延安路、淮海路、金陵路象几支银梭织出了上海的繁华与锦绣，涌动的车流、人流昼夜喧闹，就象浦江之流欢乐地唱、唱、唱。但是，浦江亦有他的遗憾，东侧那广袤的土地虽是绿野良田、村舍炊烟，可毕竟显得那般寂静冷落，宛如一个淡妆村姑妒忌地看着浦西的浓装女郎，等待着人们把它全部的美发掘出来，期望着人们的青睐。

浦东不甘沉寂，数十年来工厂火商店、新村开拓崛起，那几十条渡轮穿梭地来往两岸。当人们回首 1910 年冬天开辟的从东沟往庆宁寺到南京东路外滩的第一条航线的冷景时，应该为浦江布满十几条鸣笛疾驶的轮航线欢呼。但是浦江太漫长了，人们向浦东开拓的豪情与步伐使它日显虚弱不堪负担，尤其是市中心繁华地段的延安东路外滩陆延线轮渡日夜运量已达 16 万人次，30 余年客运量增加了 20 多倍。（不要忘记 30 余年上海的人口仅增长一倍）。浦江象一把剑割断了无数人们对浦东的爱慕：电线杆上的招贴写着“放弃浦东全独用新工房，调进浦西市区……”。车站墙壁上一张张启事：“本人在浦东工作，交通不便，故调往浦西，请联系。”人们的地域观真怪，飘洋过海留学、考察绝对不厌其远，争相飞去；跋涉千里赴深圳、广州、西安、桂林观光、掏囊前行；唯其同一市区的浦东，却皱眉、谢绝、仿佛一定居就离开上海市十万八千里。何故？交通太不便。

新浦东应该有第二条隧道来贯通市区

上海市经济发展战略的宏图对开发浦东作了明确的肯定，有计划地积极建设和改造浦东地区的消息见诸报端，浦东将划出一定地段发展金融、贸易、科技、文教、信息和商业服务设施，在陆家嘴附近将形成新的金融贸易中心，成为上海市中心的延续部分。于是，如何改善浦东交通状况成为前提，延安东路越江隧道计划应运而生。这是一条浦江地下新航线，设计为双车道隧道，并通行无轨电车，隧道内的车道宽为 7.5 米，净高为 4.7 米，隧道全长 2.26 公里，越江隧道设计最大通过能力为 5 万人次 / 小时目前（延安东路轮渡高峰时为 2.2 万人次 / 小时）。隧道通行后对开发浦东、松动市中心人口密度，将起到积极作用。这一工程由上海市隧道工程设计院设计，由上海市隧道工程公司承建。

延安东路越江隧道是目前世界上屈指可数的大直径隧道

P 国某副部长曾说：“在上海这种地质情况下修越江隧道在技术上几乎是不可能的，J 国一专家说：你们勇敢。

延安东路越江隧道位于上海外滩闹市区，浦东出入口在陆家嘴路、烂泥渡路交汇处；浦西出入口在山东路与福建路之间的延安东路上，全长 2261m。

这条隧道的施工面临三大困难。

一是延安路越江隧道地质情况最为恶劣。地下障碍物多，有大小十三种管线设施，地面建筑密集，交通繁忙，施工危险性甚大。

二是根据隧道设计轴线江底复土层极浅，是水底施工的禁区，江中段复土最浅处为 5.8m。按照国际惯例运用盾构法施工。覆土层厚度应不小于盾构直径。

三盾构是普通的网格盾构，在世界上属于第一代盾构，目前世界上隧道多采开第二代，第三代盾构施工。

面临这些困难，施工单位一方面对外国专家的评语高度重视，一方面因地制宜积极采取施工监控等各种技术措施来确保隧道施工的安全。

江底下庞大的盾构与可歌可泣的勇士

延安东路越江隧道全线分三段施工，即浦东段、江中段、浦西段，主要掘进机械是盾构。盾构外直径 11.3m，长 8.4m，建成园隧道外径 11 米，内径 9.9m，以 1 米为环，每环分 8 块管片，环纵向用螺栓连接，以橡胶弹性止水带为主要防水线。盾构的前进以 48 只每只推力为 200 吨的千斤顶为动力，管片的拼装依靠盾构内的举重臂，在盾构的推进过程中，用以粉煤炭为主的浆体及时充填管片外的建筑孔隙，确保注浆质量，达到减少地面沉降的目的。

勇士们在地下操纵盾构，从浦东 3 号井开始以大弧度的左转弯，穿过 2 号井直至江中，接着以 R=1000 米的竖曲线过江后，再以大弧度的右转弯，再转成直线，进入浦西一号井。利用盾构掘进施工长度共 1476m。这长度在地面上人走约 20 分钟、自行车约 5 分钟，汽车只需 1.5 分钟，而隧道勇士却艰难拼搏了 1,024 天，在这 1024 个日日夜夜中，危险与希望共存、胆识与智慧并用，为了使人们了解掘进勇士的胆魄与无私精神。我们在此择取几段难忘的施工情景。

1985 年 9 月 23 日深夜 11 时突发险情。

盾构推进至距 2 号井仅 2 米的地方前进受阻，为了使盾构及时进洞，当时决定拆除盾构封板，由作业人员进入前仓用高压水冲击土体进行抢险施工，当时共产党员季培林同志挺身而出，战斗在盾构前仓最危险的岗位上冲水，党支部书记巢林宝同志身先士卒与大家一起战斗在最艰险的岗位上。勇士们紧握高压水枪，拼命地冲削土层，就在这时，突然一股夹着强大气浪的泥水从盾构左上方涌进密封舱，几分钟内，大量泥水涌进盾构隔仓，气浪把进出隔仓的门关闭了，六位操纵人员被淹没在隔仓之内的泥水中。人们立即奔赴现场抢救，四人顺利脱险，但是 101 施工队党支部书记巢林宝和共产党员季培林不幸窒息，光荣殉职。这一突发事故发生后，险情威胁着整个隧道。停工？直径 11.3 米，自重 640 吨的盾构如果不及时推进至 2 号井内，那么盾构就会下沉。进洞的要求原来就非常苛刻，盾构与 2 号井口上下空隙一共仅 30 公分余地，盾构下沉，进洞就成泡影，其后果不堪设想。此时，公司各级干部纷纷身先士卒进入掘进现场。幸存的勇士更急了，可是他们的家属却怕死神夺去亲人的生命。当时的班长，现市劳动模范孙伯荣被家属“关”在房中，昨办？个人的生命是宝贵的，可是整条隧道的生命却更重要，孙伯荣毫不犹豫避开家属设法返回了工地。他与许多勇士一起经过十天十夜的艰苦拼搏，终于把盾构安全推进到 2 号风井。

1986 年 10 月 9 日开始又一险情

盾构自 2 号井出洞已向江中推进 170m。忽然推力明显增加，轴线上飘。此时正处于江中复土层最浅的地段，如果继续上飘导致至冒顶，整条隧道将成为废道。勇士们打开盾构进土密闭仓，网格外可见乱石、钢板、铆接钢结构件等物。10 月 15 日，在盾构左侧前方又发现钢丝绳、石块、江面实测，江底复盖层凹险达 70 公分，盾构网格大梁支撑变形。施工勇士们采取了两大措施迅速排险，一方面进入盾构前仓网格外切割铆接钢结构件消除障碍。一方面加固网格大梁，同时按照局、公司工程大队制定的技术方案，加强激光量测和江底变化实测，在严密监控的前提下，勤冲勤推，控制进土量为盾构前进断面土量的 50%—60%，谨慎施工，至 10 月 22 日终于越过了江中复土层最浅的危险地段。

1987 年 3 月—1987 年 10 月浦西施工进入关键

盾构要钻过中山东一路、四川路、江西路等南北交通干道，地下埋设管道众多，稍不当心，电缆、煤气管、照明线路，保密线路就会碰断，政治、经济损失不可估量。更关键的是江西路段复土层仅四米余，他们采取跟踪量测，地基加固等技术措施，

谨慎施工，终于使巨大的盾构安全穿越地下管线多如蛛网，地面高楼林立的地段，进入浦西一号井内，使全长 1476m 的圆隧道横卧浦江两岸。

在浦西河南南路暗埋段的施工中，为了保持南北交通，从 1987 年底起采取从紫金路、金门路分流，并同步进行直径 1 米自来水管等地下物搬迁。终于顺利完成了河南路、延安路段施于。

隧道施工的勇士们冒得危险是很大的，有毒气体的侵害以及坍方随时会发生，但是他们毫不畏惧地拼搏 • 是隧道工人工资奖金高支持着他们吗？不，恰恰相反，操纵盾构的一线工人月奖金有时还不及地面工人。鼓舞他们斗志的源泉是什么呢？请黄浦江回答吧：愿上海一千万人民永不忘记他们。

一条隧道牵着全市全国的神经，胜利还会远吗？

延安东路越江隧道施工的日日夜夜，多少施工人员在地下地上紧张地工作：也许人们记得市政工程局、隧道公司的局长、经理、总工程师的现场紧张指挥，也许人们知道在现场多层次干部每周的施工技术方案研究会。从上海直至中央领导层无不关心着这一切。

1986 年 3 月 13 日，苗杏文书记视察了延安东路越江隧道了 3# 至 2# 圆隧道，指示隧道施工一定要确保安全，要在施工中保持通讯畅通，要安装工业闭路电视，无线电通讯和人员安全通道，要一鼓作气把盾构推过江。

1987 年 4 月 18 日 5 时 30 分，赵紫阳总理来到延安东路越江隧道，他健步步入浦东三号井视察了圆隧道情况。

1988 年 5 月 29 日，圆隧道路面刚贯通，朱镕基市长、倪天增副市长视察了延安东路越江隧道施工沿线。朱市长进入圆隧道，亲切慰问了正在施工的隧道工人，并一一握手。市建委李春涛主任向朱市长汇报于隧道工人又豁施工的情况，朱市长说：“一个意见是要让社会了解。这么大工程，是我们自己搞的，服务于上海人民，要宣传。”“一个希望是速度要搞快点。”

1988 年 12 月 29 日，延安东路越江隧道顺利进行了试通车。浦东、浦西两岸一线牵，黄浦江底一片笑声欢语。

隧道顶上黄浦江闪着金辉匆匆向东，仿佛一个做错事的少女羞红了脸碎步奔去。

隧道全面通车的日子来临了。